台灣鄉土情

網路愛心無遠弗屆 沈芯菱的公益人生(上)

(圖文/牙橋記者吳佳憲)



安安免費教學網站創辦人沈芯菱(圖右),經常利用座談會,和青年朋友分享她利用網路從事公益活動的心路歷程,本圖攝於11月30日法鼓山世界青年會主辦的心光講堂現場(吳佳憲攝)

走進人群、從事公益,需要極大的毅力與勇氣,當許多上班族還在爲未來徬徨的時候,已經有一群年輕人,積極投入社會公益的行列,年僅十九歲的清華大學生沈芯菱便是其中一位。

爲了將沈芯菱從事公益的心路歷程分享給其他民眾,法鼓山世界青年會特別於 11 月 30 日下午二時,假台北市青少年活動中心(Youth Hub)所舉辦的心光講堂,邀請沈芯菱現身演講。沈芯菱強調,想要擁有真正的快樂,必須先捨棄,而非先獲得。有些人儘管物質生活很富裕,但心靈卻非常貧窮,「因爲只有心靈感到富裕,才能真正獲得快樂。」

夢的起點 生命中的第一部電腦

沈芯菱說,她從小就熱愛接觸電腦,可是那時家中負債累累,根本沒有餘裕購買一部動輒二、三萬元的桌上型電腦。國小四年級時,她媽媽將嫁?拿去變賣,換了一部全新的電腦給她,這份得來不易的禮物,讓她格外珍惜,竟也因此改變了她與她們家一生的際遇。

沈芯菱表示,她從小在雲林縣長大,家中以開設雜貨店維生,在她國小五年級時,住家對面開設一間大型連鎖量販店,直接衝擊到他們家的生計,她即時利用媽媽送給她的禮物「電腦」,成立一個商業網站,爲傳統雜貨店開闢了另一條活路。

網際網路 愛心無遠弗屆

沈芯菱表示,爲了貼補家用,她在十二歲的時候,成立一間個人工作室,幫 民眾架設網站,以賺取更多收入。可是當她把第一筆收入拿給媽媽時,媽媽卻反 問她,「擁有這樣的能力,是不是應該將它拿出來,回饋給更多需要幫助的人?」 這句話猶如當頭棒喝,讓她想起學校裡有許多同學,放學後必須幫助父母經營小 商店,或是協助阿公阿嬤從事農耕,無法兼顧課業,興起創辦「安安免費教學網 站」的念頭。

沈芯菱表示,她架設網站的初衷,只是爲了幫助班上的十個弱勢學生,直到現在,已有三百多萬名學生上網學習。這個成功的案例帶給她很大的信心,她後來又陸續創辦陽光世代英語免費教學園地、福爾摩沙青少年創作展等網站,幫助更多人追尋夢想,儘管過程困難重重,但最後的果實卻是甜美的。

沈芯菱強調,也許我們今天所付出的汗水,到了明天就會被眾人遺忘,但無論如何,有些事情還是必須去做,「而且當我們在付出的時候,我們其實已經獲得了更多的東西。」(未完待續,下一期,沈芯菱同學將和讀者分享她創辦草根英雄臉譜部落格、記錄基層人民生活百態的緣起;圖文/牙橋記者吳佳憲)

備註:

心光講堂系列講座,由法鼓山世界青年會主辦,每個月於青年活動中心舉行,邀請活出自己生命丰采的講者親臨演講,採免費入場制,歡迎民眾踴躍前往參加。本文獲講座主辦單位法鼓山世界青年會允許刊載,特此感謝。法鼓山青年會部落格:http://blog.sina.com.tw/ddmyp/